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Актуальність. В більшості економічно розви
нутих країн одночасно з розвитком промислового 
виробництва спостерігається феноменальний ріст 
захворюваності і смертності від злоякісних ново
утворень [4, 7]. За останні п ’ять років в Україні 
рівень захворюваності на рак збільшився на 2,4%, 
щорічний приріст рівня захворюваності становив 
0,6% [6]. Тому в наш час основною задачею про
тиракової боротьби є профілактика та раннє розпі
знавання пухлин. Загальноприйняті морфологічні 
методи, що використовуються в повсякденній ро
боті морфологами є найбільш інформативними в 
діагностиці новоугворень різної локалізації.

Утворення пухлинної тканини завжди супро
воджується порушеннями генетичного апарату. 
Дослідження останніх років показують, що для 
більшості ракових клітин є характерним відхилен
ня в хромосомних наборах, які є проявом хромо
сомних аберацій, а саме різноманітних порушень 
нормального перебігу мітозу. Як показують роботи 
Алова Й.О., Казанцєвої І.О. та ін. [1, 2, 3, 9, 10] пу
хлини різної локалізації характеризуються певним 
мітотичним режимом, що проявляється порушен
ням співвідношення та тривалості профази, мета
фази, анафази та телофази. Згідно Олініці К.Д., 
різні гістогенетичні варіанти пухлин характеризу
ються порушенням генетичного матеріалу, що 
проявляється утворенням три- та тетраплоїдних 
дочірніх клітин [5]. Проте, в доступній літературі, 
не знайдені характерні цитогенетичні ознаки для 
різних гістогенетичних типів пухлин.

Рівень мітотичної активності та патологія міто- 
зів не лише свідчить про інтенсивність чи характер 
росту новоутворень, але і має важливе діагностич
не та прогностичне значення.

В практиці онкоморфологів цитогенетичні до
слідження застосовуються рідко, оскільки на сьо
годні не достатньо розроблені прості у виконанні, 
недорогі та достатньо інформативні морфогенети- 
чні методи.

Метою дослідження є визначення різних типів 
патології мітозів характерних для пухлинах різної 
локалізації.

Зв’язок з науковими програмами. Робота є 
фрагментом науково-дослідної роботи «Підвищен
ня ефективності ранньої діагностики та лікування 
передракових станів слизової оболонки порожнини 
рота», номер держреєстрації 0110Ш06864.

Матеріали та методи. Матеріалом досліджен
ня слугував післяопераційний матеріал видалених 
пухлин 13 хворих на рак легень, з яких, згідно кла
сифікації ВООЗ [11], 3 випадки крупноклітинного 
раку, 6 -  плоскоклітинного раку без ороговіння та 
4 -  плоскоклітинного раку легень з ороговінням; 6 
хворих з солідним варіантом внурішньопротоково- 
го раку молочної залози; 2 хворих із злоякісним 
варіантом амелобластом. Після ідентичної фіксації 
у 10 % нейтральному формаліні виготовляли пара
фінові блоки. З одержаних блоків робили серійні

зрізи, які забарвлювались гематоксиліном та еози
ном. Мікроскопічне дослідження проводилось на 
імерсійному збільшенні на мікроскопі О іутрш  ВХ 
41.

На гістологічних препаратах вивчали інтерфа- 
зні клітини та клітини в стадії мітозу. Ідентифіка
цію гетерохроматину інтерфазних клітин проводи
ли згідно Ганіній К.П. з виділенням крупноглибча- 
того, середньо- та дрібноглибчатого хроматину. 
Крім того, після вимірювання великого та малого 
діаметрів ядер інтерфазних клітин розраховували 
їх об’єм по Хесіну Я.Е. [8].

Патологічні мітози визначали згідно Алову 
Й.О. та Казанцевій І.О., розділивши їх на 3 групи в 
залежності від пошкодження структур, що беруть 
участь у поділі та пов’язаних з цими структурами 
процесів. При цьому, в якості стандартів визнача
лась товщина хромосом, які мали середню товщи
ну 1-2 мкм, хроматид 0,5-1 мкм та напівхроматид -  
до 0,5 мкм.

Рис. 1. Моноцентичний мітоз. Заб. гематоксилі
ном та еозином. 36. X I000
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Рис 2. Патологічні мітози при плоскоклітинному 

раку легень без зроговіння. Зао. гематоксиліном та 
еозином. 36. X I000. 1 хромосоми маркери; 2 роз
сіяний мітоз; 3- інтерфазна клітина

Результати проведених досліджень. Викори
стання морфометричних показників мітотичного 
поділу дозволило нам об’єктивізувати різні фази 
патології мітозів.

Як показують наші дослідження, при крупнок- 
літинному раку легень найчастіше спостерігались 
моноцентричний мітоз, що характеризується утво-
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ренням одного полюсу з віялоподібним веретеном, 
в якому хромосоми не розходяться, утворюючи 
одне поліплоїдне ядро (Рис І).

Рис 3. Порушення телофази при плоскоклітин- 
ному раку легень з ороговінням. Заб. гематоксиліном 
та еозином. 36. X I000

При плоскоклітинному раку без ороговіння, 
крім патологічних мітозі в в різні фази мітотичного 
циклу, спостерігається також наявність маркерних 
хромосом, які розпізнаються на гістологічних зрі
зах у вигляді вип’ячувань контурів метафазної пла
стинки або на фігурах дочірніх зірок під час анафа
зи поділу клітини. Ці структури мають розміри від 
1,0 до 2,0 мкм, що відповідає розмірам хромосом 
людини (Рис 2).

У більшості випадків маркерні хромосоми, це 
довгі акроцентричні, довгі субметацентричні і ме-

тацентричш хромосоми, аномальні кільцеві хромо
соми та подвійні частини хроматину.

При плоскоклітинному раку з ороговінням 
спостерігається порушення цитотомії, що призво
дить до утворення багатоядерних пухлинних клі
тин (Рис. 3).

При солідному варіанті внутрішньопротоково- 
го раку молочної залози характерна наявність па
тології анафази з утворенням мостів хромосом та 
хроматид. При злоякісних амелобластомах спосте
рігається наявність маркерних хромосом товщи
ною 0,5-1 мкм на фігурах дочірніх зірок під час 
анафази поділу клітини, а також характерно пору
шення цитотомії.

Отже, визначення патології мітозів можна ви
користовувати при діагностиці гістогенезу раків 
різних органів.

Висновки: Таким чином, найбільш інформа
тивними показниками злоякісності є ознаки, 
пов’язані з перебудовою спадкового апарату клі
тини. Поява великої кількості патологічних мітозів 
та затримка його в різні фази можна вважати спе
цифічними ознаками злоякісного росту. Отже, для 
підтвердження гістогенетичного варіанту раку 
будь-якої локалізації при морфологічному дослі
дженні важливим є виявлення патологічних мітозів 
та маркерних хромосом, що є ознаками злоякіснос
ті та додатковим діагностичним критерієм.

Перспективи подальших досліджень. Вив
чення патології мітозів при раках різної локалізації.
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Д ля ракових клітин є характерним  відхилення в хром осом них наборах, які є проявом  поруш ень нормального перебігу мітозу. 
Поява великої кількості патологічних мітозів та затрим ка його в різні фази мож на вважати специф ічним и ознакам и злоякісного росту. 
Для підтвердж ення гістогенетичного варіанту раку будь-якої локолізацїї при морф ологічном у дослідж енні важ ливим є виявлення 
патологічних м ітозів та маркерних хромосом, що е додатковим діагностичним критерієм  в д іагностиці пухлин.
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Д ія  раковы х клеток характерно отклонение в хромосомны х наборах, которы е являю тся проявлением  наруш ением  нормального 
течения митоза. П оявление больш ого количества патологических митозов и задерж ка его в разны е фазы мож на считать специфичес
кими признаками злокачественного роста. Д ля подтверждения гистогенетического варианта рака лю бой  локализации при морфологи
ческом исследовании важны м является определение патологических митозов и маркерны х хромосом, что является дополнительным 
диагностическим критерием.
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For cancer cells the deviation in sets o f  chrom osom es w hich are m anifestation by  vio la tion  o f  a norm al current o f  a m itosis is 
characteristic. Em ergence o f  a large num ber o f  pathological m itoses and delay it in different phases can be considered  specific signs o f 
m alignant growth. For confirm ation  o f  h istogenctic option o f  a cancer o f  any localization  at m orphological research  defin ition  o f  pathological 
m itoses and m arker chrom osom es that is additional im portant diagnostic criterion.

K ey words: pathology o f  m itoses, chrom osom es markers, tumors, diagnostics.
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